

# 《求是》發表習近平文章：思政課是立德樹人關鍵

香港文匯報訊 據新華社報道，今日出版的第17期《求是》雜誌發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《思政課是落實立德樹人根本任務的關鍵課程》。

## 課程循序漸進螺旋上升

文章強調，青少年是祖國的未來、民族的希望。青少年教育最重要的是教給他們正確的思想，引導他們走正路。思政課是落實立德樹人根本任務的關鍵課程，思政課作用不可替代，思政課教師隊伍責任重大。辦好思政課，最根本的是要全面貫徹黨的教育方針，解決好培養什麼人、怎樣培養人、為誰培養人這個根本問題。辦好思政課，就是要開展馬克思主義理論教育，用新時代中國特色社會主義思想鑄魂育人，引導學生增強中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，厚植愛國主義情懷，把愛國

情、強國志、報國行自覺融入堅持和發展中國特色社會主義、建設社會主義現代化強國、實現中華民族偉大復興的奮鬥之中。

文章指出，辦好思政課，要放在世界百年未有之大變局、黨和國家事業發展全局中來看待，要從堅持和發展中國特色社會主義、建設社會主義現代化強國、實現中華民族偉大復興的高度來對待。我們黨立志於中華民族千秋偉業，必須培養一代又一代擁護中國共產黨領導和中國社會主義制度、立志為中國特色社會主義事業奮鬥終身的有用人才。在大中小學循序漸進、螺旋上升地開設思政課非常必要，是培養一代又一代社會主義建設者和接班人的重要保障。

## 辦好思政課關鍵在教師

文章指出，講好思政課不容易，因為這個課要求高。「經師易求，人師難得。」辦好思想政治

理論課關鍵在教師，關鍵在發揮教師的積極性、主動性、創造性。思政課教師，要給學生心靈埋下真善美的種子，引導學生扣好人生第一粒扣子。第一，政治要強，要讓有信仰的人講信仰。第二，情懷要深，要有家國情懷、傳道情懷、仁愛情懷。第三，思維要新，學會辯證唯物主義和歷史唯物主義，創新課堂教學。第四，視野要廣，有知識視野、國際視野、歷史視野。第五，自律要嚴，做到課上課下一致、網上網下一致。第六，人格要正，用高尚的人格感染學生、贏得學生。

## 不斷增強親和力針對性

文章指出，要推動思想政治理論課改革創新，不斷增強思政課的思想性、理論性和親和力、針對性。推動思政課改革創新，要做到以下幾個「統一」。堅持政治性和學理性相統一；堅持價

值性和知識性相統一；堅持建設性和批判性相統一；堅持理論性和實踐性相統一；堅持統一性和多樣性相統一；堅持主導性和主體性相統一；堅持灌輸性和啟發性相統一；堅持顯性教育和隱性教育相統一。

文章強調，要加強黨對思想政治理論課建設的領導。各級黨委要把思政課建設擺上重要議程，在工作格局、隊伍建設、支持保障等方面採取有效措施。要推動形成全黨全社會努力辦好思政課、教師認真講好思政課、學生積極學好思政課的良好氛圍。學校黨委要堅持把從嚴管理和科學治理結合起來，學校黨委書記、校長要帶頭走進課堂，帶頭推動思政課建設，帶頭聯繫思政課教師。要把統籌推進大中小學思政課一體化建設作為一項重要工程，推動思政課建設內涵式發展。各地區各部門負責同志要積極到學校去講思政課。

# 開學第一課：弘揚抗疫精神

## 鍾南山等人講抗疫故事 謝軍談北斗衛星助控疫

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）內地大多數地區的中小學生今日起正式迎來開學季。今晚8時，內地中小學生將同上「開學第一課」，北京、武漢同時設置課堂，以「少年強，中國強」為主題，傳遞「人民至上，生命至上」的價值理念。據節目組介紹，屆時，「共和國勳章」獲得者鍾南山，「人民英雄」國家榮譽稱號獲得者張伯禮、張定宇、陳薇，以及在抗擊新冠肺炎疫情過程中作出突出貢獻的代表人物張文宏、吳尊友、毛青等人，將共同帶來感人至深的抗疫故事。同時，北斗三號導航衛星首席總設計師謝軍亦會講述北斗衛星在抗疫中的運用，展現科學力量。

據教育部消息，「分期分批、錯時错峰」成為新學期開學的關鍵詞。今年的秋季學期的開學季將持續1個多月。結合當地疫情防控形勢、春季學期教學進度以及暑假放假時間，目前除新疆以外的30個省份所有或部分省市已確定秋季開學時間。其中，各地中小學、幼兒園在9月1日至10月中旬開學。高校根據新老生、不同年級、不同地域分批次在8月下旬至9月開學。

## 人命是最重要的人權

「希望大家踴躍觀看《開學第一課》節目。」教育部基礎教育司司長呂玉剛日前表示，教育部會同中宣部、國家衛健委、中央廣播電視總台，以「普及防疫知識，弘揚抗疫精神」為主題，策劃製作2020年內地《開學第一課》節目，9月1日晚在央視正式播出。據悉，節目圍繞「少年強，中國強」這一主題，以「團結、科學、擔當」三個篇章展開生動講述。在節目中，中國工程院院士、廣州醫科大學附屬第一醫院國家呼吸系統疾病臨床醫學研究中心主任鍾南山擲地有聲地說道「人的命是最重要的人權！我們保住了這麼多人的命，這是我們最大人權的表現！」

## 中華民族疫情抗爭史

中國工程院院士、天津中醫藥大學校長張伯禮向同學們介紹中華民族幾千年來與疫情抗爭的歷史。中國工程院院士、軍事科學院軍事醫學研究院生物工程研究所所長陳薇

講述她帶領團隊研發新冠疫苗並於8月11日獲得內地首個新冠疫苗專利的事。中國疾控中心流行病學首席專家吳尊友則分享北京的疫情防控情況。他告訴同學們，「健康寶」、大數據應用為及時防控疫情提供了非常重要的技術支撐。

復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏為孩子們送上既科學又實用的十大「少年兒童衛生健康寶典」。針對「洗手」，他提出要「超過二十秒」。此外，張文宏還從睡眠、飲食、運動等方面為孩子們給出建議。

## 北斗精準定位醫院建設

北斗三號衛星首席總設計師謝軍則為大家講述工作人員利用北斗導航衛星高精度、廣覆蓋度的優勢，配合地面北斗終端設備，為火神山、雷神山醫院的基礎建設提供了精準的定點位置。

另外，今年的《開學第一課》首次在武漢設立了課堂，地點就位於「武昌方艙醫院」——洪山體育館。在這個特殊的「課堂」裏，請到了一位特殊的「老師」——武漢市金銀潭醫院院長張定宇。作為一名漸凍症患者，張定宇曾經拖着蹣跚的腳步奮鬥在抗疫一線。這次，他給孩子們講述了自己和同事一起抗疫的故事。他說，疫情發生後自己就下定決心，一定要為病人、為武漢這座城市、為國家築起一道生命的長城。

據介紹，今年《開學第一課》結合「雲課堂」概念，除了在北京、武漢同時設置課堂外，還通過「雲連線」的方式讓內地多地的中小學生參與課堂互動。



內地大多數地區的中小學生今日起正式迎來開學季。圖為昨日安徽省肥西縣花崗學區中心學校新校區，學生們在校園操場運動、玩耍。

## 學子安心返校 致敬抗疫英雄

昨日，哈爾濱市80餘萬中小學生開學返校，開啓新學期校園生活。各中小學校門前，一列列穿著整齊的孩子排隊等待溫入校，成為一道道靚麗的風景。

## 桌椅斜對式擺放

早上7點50分，香港文匯報記者在群力兆麟小學校門前看到，校園開放兩個大門供孩子們分批進入，門前根據不同年級劃分等候區並用隔離柱隔開，地上印着大字提示，低年級等候區甚至印着每個孩子站立的圓點以保證孩子們保持距離。每個區域有一到兩名保安或老師做指引工作，孩子到等候區排好隊，工作人員立刻勸家長馬上離開避免聚集。學生在等候區排好隊，經過不同通道進入教學樓，在樓內門口經過測溫和消毒，方可進入各自教室。

據了解，在開學前，哈市各個學校均根據實際情況制定了開學防疫方案，包括錯時上學放學、一日體溫檢測上報流程、學生室外分區活動、安排學生有序就餐、校園環境消毒等多方面的舉措，全力充分保證校園健康安全。很多學校把學生座位也做了改革，桌椅採用斜對式擺放，保證上課期間學生間保持一定距離。有的學校對開學過程進行了細化和分解，對可能發生的情況設置不同場景，提前進行演練，提升學校的應急處置技能，讓學生安心、家長放心。

## 時隔半年再次升旗

「終於可以回到學校見到同學們了，特別開心，雖然每天要測好幾次體溫，還要在指定區域活動，還要總是洗手消毒，不過這樣能保證我們的安全，爸爸媽媽也都很放心。」三年級的妮妮在哈爾濱市學府小學校門處設立的「花開疫散、歡迎回家」彩虹門前開心留影。她開學的第一堂課是《時代需要英雄》，親身經歷，感同身受的孩子們更加珍惜無數無名英雄的付出，換來了重返校園的喜悅。

哈市風華中學首日升旗儀式上，學生們戴着口罩，肅穆而立，整齊劃一，副校長劉國華深情講到：「疫情之下，我們看到了黨和國家堅持生命至上，人民為重，看到了全國人民上下一心，眾志成城，看見了震驚世界的中國力量與速度，看見了白衣天使臨危不懼，築起一座座牢固長城……我們很幸運，被一群最勇敢的英雄保護得很好！」一名學生對香港文匯報記者說：「時隔半年再次參加升旗儀式，我和同學們都非常激動，從來沒有像今天這麼驕傲，這麼為祖國自豪！」

■香港文匯報記者 王欣欣 哈爾濱報道

## 上海中小學生每日App報體溫

香港文匯報訊（記者 張帆 上海報道）告別了「悠長假期」，上海的150萬中小學生昨日起陸續返校報到，今日正式上課。儘管已經沒有本地新增確診病例，但上海市教委仍然把校園疫情防控視為頭等大事，不僅從開學前14天起就禁止學生離開上海，每個學生每天還需要通過學校的App上報體溫。開學後，有些學校更需要學生日測體溫4次，並專闢臨時隔離點收治體溫異常學生。

香港文匯報記者昨日一早來到華東師範大學二附中中普陀校區參加開學典禮，除了上台發言的嘉賓和學生，台下的全體學生全程戴着口罩，連唱國歌和校歌時也沒有脫下。副校長婁維義介紹，該校在全上海有四個校區，全部實行封閉式管理，教室也全部開窗通風。學生每日上學前需測一次體溫，之後通過學校的App上報，原則上體溫低於37.3

度方可入校。到校後，每日給每位學生發放體溫卡，每班有衛生員早、中、晚進行測溫，並記錄在卡上交。對於自理能力相對較低的小學生，各校的防疫則更加細緻。香港文匯報記者昨日還走訪了滬上一些小學了解到，不少學校要求學生書包中常備「四件套」：2個口罩、乾紙巾、消毒濕紙巾和免洗消毒液。

華東師範大學二附中新生鄒奕天告訴香港文匯報記者，鑒於疫情的不確定性，他和大多數同學應對這樣特殊的長假都選擇了留滬在家，或是提前進行新學期的課程學習，或者在市內活動，很少有外出旅遊。開學前，班主任也已經將防疫要點下發。儘管是高溫天氣，但按照要求進出校門和參加集體活動都必須戴好口罩。在教室裏特別空出一排座位，以確保人員間隔一定距離。在食堂吃飯則不得面對面就坐。

## 港澳台僑生學費與內地生相同

香港文匯報訊 據中新社報道，教育部網站昨日公布教育部等五部門印發《關於進一步加強和規範教育收費管理意見》的通知（以下簡稱《通知》）。《通知》提出，完善在內地（祖國大陸）學習的港澳台僑生收費政策。

對於在內地（祖國大陸）學習的港澳台地區學生以及海外華僑學生，在中小學校和幼兒園學習的，按照有關規定執行與內地（祖國大陸）學生相同的收費政策；錄取到內地（祖國大陸）普通高等學校和科研院所學習的，按照有關規定執行與內地（祖國大陸）同類學生相同的收費標準。

## 完善國際學生收費政策

同時，完善國際學生收費政策。在公辦中小學、幼兒園就讀的國際學生，收費政策由各省制定。外籍人員子女學校收費政策，由學校自主制定。高等學校接收的自費來華留學生收費標準由學校根據當地經濟社會發展水平和培養成本等因素合理確定，避免引發惡性競爭。根據中國政府與派遣國協議來華接受教育的學生，收費政策按照有關規定執行。

中外合作辦學和非全日制研究生教育收費政策，由各省制定。

《通知》堅持實施非義務教育培養成本分擔機制。非義務教育實行以政府投入為主、受教育者合理分擔、其他多種渠道籌措經費的投入機制。各省應結合本地實際，合理確定公辦幼兒園、普通高中、中等職業學校學費（保育教育費）佔生均教育培養成本的比例。現階段，公辦高等學校學費佔生均教育培養成本的比例最高不得超過25%，各地應根據經濟社會發展水平、培養成本和群眾承受能力等合理確定。

《通知》同時要求，義務教育全面納入財政保障範圍，公辦義務教育學校不收取學費、雜費。